

VANGUARDIA

DIARIO DEL EJERCITO DEL LEVANTE

AÑO II JUEVES 6 DE OCTUBRE DE 1938 NUM. 776

Salud a los nuevos reclutas!

Van llegando, destinados a las unidades, los reclutas del 23 y 24, que se incorporan al frente, de acuerdo con la justa política de reservas que sigue nuestro Gobierno de Unión Nacional. Son estas camaradas que hasta ahora han laborado para la guerra en la retaguardia. Muchos de ellos salieron con los primeros grupos de voluntarios, en los primeros momentos del levantamiento fascista. Hombres conscientes, por su formación y por su experiencia, van a repuntar el fusil para defender la independencia de España y la Libertad.

A estos nuevos camaradas que llegan a los frentes, les recibimos con la máxima cordialidad, con el

mayor entusiasmo. Son nuevos brazos armados de la Patria, que permitirán una mayor eficacia y una mayor rapidez a nuestro Ejército, al tener mayor disposición de reservas.

Muchos de estos hombres dejan hijos en la retaguardia, dejan a sus compañeras trabajando en la producción de guerra, en el campo, sustituyendo al hombre, para que nada les falte a los frentes y para que no se note la carencia de brazos.

En todas nuestras unidades se les saluda con júbilo. Todos los combatientes ven en los nuevos reclutas un arma más que ha de acercarnos a la victoria. Muchas unidades han organizado actos de confraternización con los nuevos reclutas, y todas las que no lo han hecho, deben hacerlo inmediatamente, para que cuando estas camaradas lleguen a la unidad a que han sido destinados, vean la mayor comprensión, la mayor cordialidad, el mayor afecto. Estos camaradas van a su puesto conscientes de la responsabilidad que ha correspondido a esta generación de defender España, a toda costa, de los invasores extranjeros. Todos los españoles estamos percatados de ello y afrontamos nuestro deber, dispuestos a todos los sacrificios, con tal de arrojar de nuestro suelo a los invasores extranjeros.

El odio a la invasión fascista

galvaniza a todos los españoles en esta hora dura. No importan ni privaciones ni sacrificios. Sólo importa ESPAÑA LIBRE DE INVASORES Y DE FASCISTAS.

Los nuevos reclutas, como los que están ya enrolados en unidades y son veteranos en la lucha, unidos estrechamente, luchan y lucharán hasta la victoria final. Como lo hacen todos los españoles dignos y honrados que no quieren ver España convertida en una colonia italoalemana.



En el Ebro y en Levante los invasores no pasan Bombardeos reiterados a nuestra retaguardia

PARTE OFICIAL DE GUERRA

EJERCITO DE TIERRA

ESTE

Las fuerzas españolas han rechazado rotundamente todos los violentísimos ataques desencadenados por las tropas al servicio de la invasión a nuestras posiciones de las cotas 350 y 341 de Coll del Caso, en el sector del Ebro, sufriendo el enemigo grandes pérdidas.

A las 17 horas de ayer, en nue-

vo combate aéreo fue derribado un «Meisnerchmidt», siendo apresado el piloto alemán que lo tripulaba.

LEVANTE

En la madrugada de hoy ha sido totalmente rechazado un golpe de mano enemigo a Aceitunero, en la zona de Parías.

Demás frentes, sin noticias de interés.

AVIACION

Durante la noche de ayer y

madrugada de hoy, los aparatos extranjeros realizaron varias incursiones contra Barcelona, causando víctimas.

A las 9'55 horas, diez trimotores italianos ocultos entre las nubes lanzaron bombas sobre la zona portuaria de Barcelona, saliendo en su persecución la caza propia que consiguió derribar uno de los aparatos de la invasión, que cayó en el mar.

También en la noche última, la aviación extranjera agredió algunos pueblos de la zona Norte de Cataluña, causando víctimas entre la población civil.

En la mañana de hoy, los aviones italogermánicos han llevado a cabo agresiones contra distintos puntos de la provincia de Lérida y Tarragona, causando muertos y heridos.

Seis de Octubre

Hoy, 6 de octubre, queremos recordar a la región que simboliza aquellas jornadas prometidas por la intranquilidad y la certidumbre de los que se sublevaron el 18 de julio.

Asturias invadida, pero no vencida, espera la hora que las armas de la República vayan a liberarla, para edificar la nueva España, la España limpia de invasores y traidores.

Más de quince millones de cartas circularon el pasado mes de junio

Barcelona, 5.—El ministro de Comunicaciones ha facilitado una cifra en la que hace constar que las deficiencias observadas son inevitables, por las incidencias de la guerra. Ofrece algunos datos, para que se comprenda el incremento de servicios.

En junio de 1936, las cartas franqueadas en toda España alcanzaron 1.486.310, mientras que las franqueadas en el mismo mes de es-

te año han ascendido a 15.325.483. En junio del 36 se cursaron 1.877.328 impresos, mientras que en el próximo pasado, a pesar de haberse restringido el servicio, se han cursado 6.184.075.

También se especifica la gran cantidad de telegramas que se cursan, así como en lo que respecta al servicio radiotelegráfico, vienen a cursarse diariamente 25.000 palabras.

El «Journal de Moscou» comenta las claudicaciones de Francia

París, 5.—El oficioso «Journal de Moscou» publica un artículo relativo al pacto franco-soviético. «Francia —dice— ha perdido a su fiel aliada Checoslovaquia. Ha en-

tregado a Hitler las poderosas fortificaciones checoslovacas. Francia ha perdido también a Polonia. Su única aliada en Europa es Inglaterra, pero Inglaterra ha firmado con Hitler el acuerdo naval de 1936, para defender sus intereses, sin que Francia estuviera enterada, y ha concluido con Italia el gentlemen's agreement de enero de 1937, y, más tarde, el nuevo acuerdo del 16 de abril de 1938. La misma Inglaterra se pone hoy de acuerdo con Hitler, sin que Francia sea advertida.

El periódico añade: «El aislamiento es la consecuencia inevitable de la capitulación de Francia, porque después de la capitulación de Munich, nadie creará en las palabras de Francia y no le quedará más aliados. Francia, con sus manos limpias, y sin haber consultado a la Unión Soviética, ha anulado el pacto entre los soviets y Checoslovaquia, que era el corolario del pacto franco-soviético y uno de los elementos de un pacto regional oriental.—Agencia España.

Oposición a Daladier

París, 5.—La prensa francesa se ocupa de la sesión de ayer tarde en la Cámara y de las posibles consecuencias de la reacción pública contra lo que se quería presentar como un triunfo.

En «L'Humanité», Ducloux dice que los comunistas harán oposición a la política del Gobierno y que no votarán los nuevos gastos militares porque es inútil la carrera de armamentos cuando políticamente se cede siempre. Agrega que la política de Bonnet obligará a Francia a cederles Alencia y Lorena en cuanto los alemanes quieran, porque Inglaterra se ha comprometido a no pelear con Alemania y en carta dirigida a Daladier, Chamberlain no ha hecho ninguna promesa de ayudar a Francia.—Agencia España.

Ante el homenaje a nuestro Cuerpo de Ingenieros

A todos los comisarios del Ejército de Levante

Al terminar la campaña de agitación pro-fortificación de Levante, la Jefatura y Comandante de Ingenieros del mismo se muestran altamente satisfechos de la gran obra realizada en fortificación durante los días del 3 al 23 del mes de septiembre, donde se ha podido poner de manifiesto una vez más el espíritu, el anhelo y entusiasmo de nuestros soldados en la dura tarea de fortificar Valencia hasta el grado de hacerla inexpugnable.

No cumpliríamos con nuestro deber si al terminar esta campaña de agitación pro-fortificación de Valencia, no hiciéramos resaltar la enorme labor de fortificación realizada por la infantería de este glorioso Ejército de Levante que ha superado su esfuerzo colosal, durante días y días en esta dura tarea.

Los ingenieros han colocado en el pedestal de esta guerra de independencia el pabellón representativo de su Arma, con su entusiasta y su abnegación y su sacrificio sin límites.

Jefatura y Comandante de Ingenieros, al objeto de hacer resal-

tar el esfuerzo de nuestros jefes, oficiales, comisarios y soldados, han querido clausurar esta acción con una exposición y un acto de confraternidad civil-militar que se ha de celebrar en breve en Valencia.

Ayudados entusiastamente por el Frente Popular Provincial, S. R. I. E. I. A. y Liga Nacional de Militados de Guerra y con la cooperación de distintos elementos del arte escénico, se está llevando a efecto la organización de un gran acto en donde culmine la labor realizada durante estos días por el Arma de Ingenieros.

No tendría este homenaje la eficacia prevista, si las distintas unidades que integran el Ejército Popular de Levante no estuvieran representadas dignamente en él en distintos aspectos.

Oportunamente se editó una circular para todos los comisarios de este Ejército, dándoles normas para poder cooperar en esta campaña de fortificación pro-defensa de Valencia.

Pensando, pues, esta Comisión organizadora preparar la exposición de los trabajos realizados en

periódicos murales, pancartas, etcétera, y en distintos sentidos similares a esta circular, es por lo que por medio de esta nos dirigimos a todos los jefes y comisarios para que el día 6 de este mes y hasta las 11 horas presenten los trabajos que tengan a este efecto en el local del Frente Popular (Avenida Blasco Ibáñez, número 4), donde serán recogidos al objeto de proceder a su clasificación y colocación en el local donde ha de celebrarse esta exposición (Ateneo Popular Valenciano) y donde, a juicio de una Comisión Técnica nombrada al efecto, distribuirá los premios correspondientes a los trabajos realizados que así lo merezcan, consistentes en libros, etc., etc.

Esta Comisión organizadora espera de todos los comisarios el más esforzado interés en beneficio de la lucha que sostenemos en contra del fascismo invasor y, al mismo tiempo, en el del Arma del de Ingenieros de nuestro glorioso Ejército Popular.

Por la Comisión Organizadora, el Comandante de Ingenieros del Ejército de Levante

Aquel Octubre de 1934 (POR QUE SE PRODUJO LA INSURRECCION)

Gracias a las elecciones de noviembre del 33, en las que todos los procedimientos caciquiles y todas las medidas de fuerza fueron puestas en juego para dar mayoría a los partidos de derechas, lo más negro de la reacción española vió abiertas de par en par, ante sí, las puertas para su entrada triunfal en el poder. Ahora bien; un pueblo estaba vigilante, de una parte a otra de España. El fascismo, atomizado, no se atrevió entonces a darle cara y comenzó su obra, resguardado tras Lerroux y sus hombres.

Por lo pronto, de esta forma sencilla podía maniobrar a su gusto, para asestar más tarde al pueblo el golpe decisivo. Escudado, pues, tras Lerroux y su partido, el fascismo comenzaba, a últimos de 1933, a abrirse camino.

EL FASCISMO PROVOCA Y GANA TERRENO

He aquí como comienza el nefasto Lerroux su política: con la aprobación y puesta en vigor de ley tan reaccionaria y antirrepublicana como la de amnistía, que pone en la calle nada menos que a todos los elementos que de forma más cruda habían combatido a la República, y libra, primero que a nadie, a los complicados en el criminal movimiento del 10 de agosto.

Los Gobiernos Lerroux, mientras combaten de modo cruento, mediante todos los procedimientos imaginables, al pueblo y la clase trabajadora, dejan en libertad a los elementos derechistas, amparándose en sus provocaciones contra las fuerzas populares e incitándoles para que se lancen contra ellas. Sólo así es posible una concentración como la de Acción Popular (el partido de Gil Robles), en El Escorial, protegida por guardias armados, en la que se permite a los señoritos fascistas gritar vivas a Mussolini y al fascio, vejear a la República y extender los brazos a la romana, mientras al pueblo se le prohíbe manifestarse.

LOS MISMOS FERROS CON LOS MISMOS BOZALES

Al Gobierno Lerroux le reemplaza el Gobierno Samper. Se trata de los mismos ferros, ni siquiera con diferentes bozales. Viene el negocio del maíz y el arroz, mediante el cual los gobernantes es-

persecuciones, vuelven a estar en primer plano.

UNA LEY JUSTA QUE SE VIENE ABAJO

La Ley de Términos Municipales queda derogada, es decir, es echada a tierra. Mediante ella, los trabajadores en paro forzoso de Extremadura, por ejemplo, tenían



tafan a España cuatro millones de pesetas; y vienen otros escabrosos, asuntos sucios en los que Lerroux y los elementos reaccionarios toman parte, con pingües ganancias. Calvo Sotelo vuelve a España y toma parte activa en la política contra las masas republicanas. Se establece la censura más rígida contra el pueblo, y, para éste, los jornales de hambre, el paro y las

preferencia sobre los del resto de España para, caso de aparecer trabajo en tierras extremeñas, ser ellos siempre los contratados. Al derogarse la ley citada, tales preferencias desaparecieron, y, con objeto de pagar jornales más míseros, trabajadores de unas regiones fueron llevados a trabajar en otras distintas. Se negó trabajo a muchos españoles para cederlo a

trabajadores extranjeros, que resultaban más baratos y menos exigentes —exigir era para la reacción aspirar tan sólo a no morir de miseria y de hambre—. Si a esto se añade que las Casas del Pueblo eran cerradas y sus dirigentes encarcelados; que los pistoleros de la C. E. D. A. podían asesinar a placer al pueblo en la calle y que se negaba el trabajo a los republicanos, socialistas, comunistas y anarquistas; que la Constitución era papel mojado, del que el Gobierno no hacía caso, podremos darnos una idea justa de la situación de nuestro país, que precedió al movimiento insurreccional de octubre de 1934.

LOS PROBLEMAS CATALAN Y VASCO

Pero no hemos dicho nada de Cataluña. A todo esto, el Gobierno de la Generalidad se mantenía firme en su puesto, ajeno por completo a la política nefasta inspirada por el fascismo, que se desmoronaba en el resto de España.

El primero de abril del 34, acababa de entrar en vigor la Ley de Cultivos, votada por el Parlamento catalán. La Ley de Cultivos era el principio tímido de la Reforma Agraria en Cataluña. Favorecía al pequeño labrador, aparcerero o arrendatario que cultivaba personalmente la tierra, disminuyendo las rentas y derechos de los propietarios ausentes. No daba la tierra a los campesinos y sólo iba

encaminada a garantizarles el derecho a trabajarla, abriéndoles las posibilidades para llegar a ser dueños de ella.

Esa Ley de Cultivos, el Gobierno central la declaró nula. ¿Causas? El fascismo es el enemigo más acérrimo de las nacionalidades, y, de esta forma, combatió a Cataluña, a su Estatuto, que la República le había concedido, a las libertades del país catalán.

A poco, otro conflicto con Vasconia quedaba entablado. Enemigo también de las libertades del pueblo vasco, el fascismo inspiró al Gobierno Samper a la destitución, encarcelamiento y procesamiento de gran parte de concejales vascos.

LA LUCHA EN LA CALLE

Republicanos, socialistas, comunistas, anarquistas; españoles, catalanes y vascos, estaban, pues, interesados en arrancarse el yugo lez de un Gobierno y una política radical-derechista, inspirada por el fascismo. El 4 de octubre, Lerroux formaba nuevo Gobierno, dando en trada en él a tres ministros de Acción Popular. Iba a recrudecerse, pues, la lucha feroz contra el pueblo, sin distinción alguna de matices. El fascismo subía al poder para reforzar la represión.

No podía menos de producirse el estallido. Y comenzó la lucha armada en la calle.

RICARDO

Con permiso del Kaudillo

(Crónica de humor)

La emisora Radio Nacional de Salamanca, cuya única y exclusiva función es servir de acólito incensador del «Kaudillo», en la emisión dedicada al día del «Generalísimo» le colma de tal cantidad de elogios y de tal calidad, que haría enrojecer a Alvarito Retana.

Vamos a dar un panorama de la emisión:

«FRANCO ES HOMBRE—suponemos que esto lo dirán para que no surjan dudas— Y ES PADRE —¡miralo, eh! y tan pequeño—, Y DOTADO DE UN ALMA SANA EN UN CUERPO SANO CON UNA SALUD PRIVILEGIADA. ¡Como que nunca ha tenido nada! LA SENCILLEZ ES SU FUERTE. ¿Usted ha visto un medio vermouth que no sea sencillo? TIENE UNA MEMORIA PRODIGIOSA. Recuerda, como si fuese hoy, quién fue el Dante y quién fue Petrarca. Y a pesar de estar lejano el día, recuerda cuándo dejó de ser caballero y español»

SABE CUANTOS TANQUES, AMETRALLADORAS Y CAÑONES HAY EN EL FRENTE. Esto no nos cuesta trabajo de creer, porque diariamente le instan al pago los italianos y alemanes y, naturalmente, le parece excesivo el que por tantos tanques, ametralladoras y cañones le quebran cobrar tantas pesetas. Y PUEDE RECORDAR EL NOMBRE DE TODOS SUS SOLDADOS. Tampoco nos maravilla es-

ta aseverancia nemotécnica, ya que si de los soldados españoles se trata, puede contarlos con los dedos de las manos sin tener que recurrir a los de los pies. Y como los otros no son de él, pues ¡velay, qué fácil! TAMBIEN SABE: CUALES SON SUS POSICIONES EXACTAS. ¡Dios mío! Aquí si que nos encontramos ante un caso prodigioso. ¡Qué barbaridad! ¡Qué fuerza de recuer-

do! Sus posiciones... Si le dejamos nos dice hasta sus movimientos.

SIEMPRE FIRME EN LAS HORAS GRATAS Y EN LAS HORAS DIFICILES. Desde luego, a nuestro modesto entender, las horas gratas le tienen que coger acostado. Pero dando por sentado lo que dice la radio, muy bien que esté firme en las horas gratas, pero no hay por qué ser tan crueles en no dejarle en su lugar descansando en las difíciles. CON SU SONRISA INEFABLE, ES EL HOMBRE DE LA DULCE SONRISA. Un poco de formalidad, señores, que el «Kaudillo» no es el anuncio de la pasta Kolmos.

DEL SOLO ES ESPERADA LA VICTORIA. Como que nadie más la espera, en ese campo. LA EFIGIE DEL CAUDILLO APARECE EN PRIMERA PLANA EN TODOS LOS PERIODICOS ESPAÑOLES. ¡Vamos, ya estarán contentos en ese lado! ¿No pedían con tanta insistencia la «habeza» del «Kaudillo»? Pues ahí la tienen. Por lo menos de momento conformense con esta. KANUTO OKANA

BIBLIOGRAFIA



—¿Qué te parece «Un año con Queipo»?

—Un año con Queipo son, por lo menos, tres mil botellas de manzanilla.

NOTICARIO DE NUESTRO FRENTE

INAUGURACION DE UN PERIODICO MURAL PARA EL PUEBLO Y EL EJERCITO

El día 30 de septiembre tuvo lugar la inauguración del periódico mural «Patria» para la colaboración en el del pueblo y del Ejército. La inauguración de este mural creado por el Comisariado

del XXII Cuerpo de Ejército resultó amenísima. Intervino la banda de música del XXII Cuerpo de Ejército, dando el comensario una charla acerca del significado del mural y celebrándose finalmente una entretenida «carrera de sacos» por algunos niños, recibiendo premios los vencedores.

(17) FOLLETON DE VANGUARDIA

(Continuación)

un leal colaborador de Queipo, y por consiguiente del gobernador civil, con el que marchaba de común acuerdo. Cañizares, con motivo de una suscripción «Pro Frente y Hispania», que era la correspondencia distribuir, tuvo un incidente violentísimo con el colaborador civil, que alegaba ser de su competencia.

Al no ponerse de acuerdo, Cañizares pidió a Queipo la destitución del gobernador. Esto no accedió a lo solicitado. El jefe provincial de Falange en Badajoz, Carrasco, «cambió vicio» intrínseco de José Antonio, no podía ver a Queipo ni a ninguna de las autoridades impuestas por éste, con las que todos los días tenía incidentes. Falange, en Badajoz, es muy potente. Trata con las autoridades de poder a poder. Cañizares, desechado porque el general no destituyó al gobernador, se puso de acuerdo con Carrasco.

Cañizares vistió la camisa azul,

Un año con Queipo

por ANTONIO BAHAMONDE

DELEGADO DE PROPAGANDA DE QUEIPO DE LLANO HASTA ENERO DE 1938

que ostentaba debajo de la guerrera de su uniforme Unidos los dos poderes, militares y falangistas, negaron toda colaboración al gobernador civil, que de hecho no ejerce ninguna autoridad, hasta el extremo de negarse a facilitarle coches para servicios imprescindibles y obligarlo a utilizar taxis. Queipo llamó a Cañizares a Sevilla. Este se negó a ir y Queipo no se atrevió a destituirle. Desde aquel momento en Badajoz, Cañizares, de acuerdo con Falange, obró por su cuenta, al margen de todo poder, con absoluta independencia (1). La situación del gobernador civil no puede ser más desairada. Transige, porque dice que entre estar en el frente, en las trincheras, y estar tranquilo en su

despacho, prefiere esto último, aun cuando para ello tenga que pasar todas las humillaciones.

En Sevilla, Franco tiene una representación, llamada «Cuartel de enlace del generalísimo», independiente de la División. Su jefe, hasta hace muy poco, era el coronel de Estado Mayor Luis Villanueva, fustigado de Franco y en la actualidad su segundo jefe de Estado Mayor. Queipo no tiene ninguna clase de relaciones con este organismo; nunca les invita a actos oficiales, y, siempre que tiene ocasión, les hace objeto de vejaciones y desprecios. Varias veces le he oído comentar: «No sé qué esperan estos señores para marcharse, tienen la epidemia muy dura. Por otra parte, es igual. ¡Para lo que hacen!» Villanueva, al estallar la sublevación, era teniente coronel. Ascendió a co-

ronel desempeñando el cargo de jefe del cuartel de enlace. Queipo decía que había ascendido por méritos de teléfono, ya que su única misión consistía en hablar por teléfono con el generalísimo, por medio de clave. La valija la llevan directamente a Salamanca en avión. Queipo decía de Villanueva que era la portera de Sevilla, por dedicarse a contar a Franco todo lo que pasaba en la capital. Allí, que tiene coche requisado cualquier capitán más o menos honorario, el Cuartel de enlace del generalísimo no disponía de ninguno. Villanueva pidió un coche a la División, y le contestaron que no se lo podían facilitar. Salamanca tuvo que mandarle dos coches.

Villanueva se enteró de que en la propaganda que yo hacía no figuraba nada relacionado con el generalísimo, y me escribió una carta

para que pasara a visitarle. En la entrevista, me dijo: «Franco es el jefe del Estado, como usted sabe. Le agradeceré que lleve en su coche, para distribuirlo, propaganda enviada por Salamanca a nosotros». Consistía en pasquines diciendo: «Una Patria. Un Estado. Un Caudillo». Y debajo: «Franco, Franco, Franco». Y otros por el estilo. Vi a Queipo, le di cuenta de la entrevista y me ordenó que no llevara un solo pasquín relacionado con el generalísimo. Si querían hacer propaganda de Franco, que la organizaran ellos.

En el Estado organizado de la España Imperial, hay feudos, como el de Queipo, que no reconocen la autoridad del Caudillo. Dentro de esos feudos existen señores que obran por su cuenta sin reconocer la autoridad del jefe y a los que éste pueda imponerse. Este es el panorama auténtico de la España feudal. HONORABLE QUEIPO

Elementos provincianos de Andalucía acordaron rendir un homenaje a Queipo el 12 de julio del presente año, con motivo de su aniversario de la imitación del «Kaudillo» movimiento.

(Continuará)

España al día

EL ARROZ HA SIDO YA RECOGIDO EN SU TOTALIDAD.

Valencia, 5.—Se ha reunido con el delegado, en Valencia, del Ministerio de Agricultura, una numerosa comisión de presidentes de Sindicatos arroceros. En la reunión que se celebró se trataron los diferentes acuerdos tomados por la asamblea de agricultores recientemente celebrada. Plantearon los arroceros una serie de problemas que el delegado prometió hacer las gestiones oportunas para resolverlos. Desde luego, la cosecha ha sido totalmente recogida y se distribuirá equitativamente para que no falte a los combatientes y a la república republicana.—Febus.

Parece que ha muerto un general traidor

Barcelona, 5.—«C. N. T.» da la noticia de haber muerto en Burgos a consecuencia de un accidente de automóvil el general Carrascosa. Recuerda que este general, que no tuvo valor para sublevarse, mandó el batallón de Transmisiones de la guarnición de El Pardo, y con él llevó a Segovia al producirse la rebelión.—Febus.

EL COMITE NACIONAL DE ENLACE U. G. T. C. N. T.

Barcelona, 5.—Ha celebrado reunión el Comité Nacional de Enlace U. G. T.-C. N. T., acordando dirigirse al Gobierno solicitando...

Buen trabajo de la policía

Descubre grandes depósitos de jabones, aceites, paños, telas, etc.

Valencia, 5.—La policía tenía noticia de que en esta provincia había una red de individuos que se dedicaban a explotar la fabricación y venta de jabón a precios inaudiblemente abusivos. Después de incesantes gestiones, se comprobó que el centro de estas operaciones estaba en Albaida. Los registros verificados en distintos pueblos se ocuparon 17.273 pastillas, 2.045 barras de afeitar, 680 kilos de cera, 1.000 de cera, 15.950 de aceite de lujo, 900 cajas de crema para el cuidado, 300 kilos de esponja, 4.300 hojas de afeitar, 500 paños y otros muchísimos objetos, en cantidades grandes. Como autores de estos hechos han sido detenidos 30 individuos.

que valen a 95 céntimos el metro, las vendían a 18 pesetas, y sateñes, cuyo precio de fabricación era de 1'35, a 23 pesetas. En los registros practicados se ocuparon grandes existencias y 10.000 pesetas en sellos de correos. Se ha detenido a siete individuos.—Febus.

Un artículo de José Díaz «La nueva situación internacional. Deberes del proletariado y del pueblo de España»

Barcelona, 5.—«Frente Rojo» publica hoy un extensísimo artículo del secretario general del Partido Comunista de España, José Díaz, titulado «La nueva situación internacional. Deberes del proletariado y del pueblo de España».

Considera que después de la traición de Checoslovaquia, toda nuestra atención debe concentrarse en la nueva situación internacional. Lo de Checoslovaquia ha sido una derrota del proletariado internacional, una derrota de las fuerzas democráticas y de la paz. La desunión de las masas antifascistas y el retroceso de los partidos pseudodemocráticos ha permitido el avance del fascismo. Estos últimos han querido salvar al fascismo de una verdadera catástrofe. Han sido, en suma, los verdaderos artífices del triunfo fascista. Resalta cómo se aterró la gente con la posibilidad de que se tallase una terrible confluencia mundial.

Defender todas las conquistas del proletariado, las libertades de los pueblos. «Comprenderán los trabajadores de Francia, Inglaterra, Bélgica y Norteamérica que hay que imponer una política de defensa de la paz contra los agresores fascistas».

Díaz confía en que todos los problemas actuales serán comprendidos por el proletariado mundial para lo que hace falta que las fuerzas de vanguardia de la clase obrera desarrollen una formidable labor de esclarecimiento y se apresten al combate contra la burguesía reaccionaria.

Seguientemente Díaz expresa la seguridad de que los españoles ayudaremos con toda energía a la consecución de estos fines. Reafirma la decisión de luchar, sin aceptar transacciones ni pactos, manteniendo la integridad territorial de España. «Nuestra unidad será un ejemplo para todos como lo debería ser la del Partido Socialista español que lucha junto al comunista y fortalece el Frente Popular y la resistencia de todo el pueblo».

Termina el artículo José Díaz diciendo: «Salvaremos nuestra independencia haciendo una vez más de nuestra España el país que señala al mundo el camino de la dignidad y de la libertad.» — A. I. M. A.

EN EL PARLAMENTO INGLES

«Inglaterra y Francia han sufrido una gran derrota», declara el conservador Churchill

Londres, 5.—Se ha celebrado la sesión de la Cámara de los Comunes. John Simon ha presentado una moción para que la Cámara apruebe la política del Gobierno.

Hace un elogio a Checoslovaquia y afirma que el Gobierno inglés no debería consultar con Francia, Italia y Alemania los problemas europeos, pero ello no quiere decir la constitución de un directorio de las cuatro potencias del que quedasen excluidas otras naciones grandes o pequeñas, y agrega: «Nuestra esperanza es que Rusia consentirá unirse a la garantía de Checoslovaquia, pues es extremadamente interesante que obre así. El Gobierno inglés no tiene el menor propósito de excluir a la U. R. S. S. de ningún futuro reglamento europeo».

Reconoce que la moción alemana y el programa del «Mein Kampf» no permiten optimismos. Después del discurso de John Simon, el diputado lord Churchill

intervino y dice que la Gran Bretaña y Francia han sufrido una gran derrota. «Lo más que ha

Benes habla al país

Praga, 5.—A las siete de la tarde, el señor Benes pronunció ante el microfono una extensa alocución, despidiéndose como presidente de sus colaboradores y coneguidinos.

El señor Benes dijo que por hoy no quería analizar en detalle ni criticar estas cosas, diciendo lo siguiente: «La Historia nos juzgará y dictará sentencia. Entenimete diré lo que todos sentimos: los sacrificios que nos han exigido con tanta insistencia, son desproporcionados y no son justos. La nación no olvidará esto jamás, aunque no porte con dignidad, serenidad y valor su infortunio, objeto de la general admiración».

Alocución del comisario Piñuela al Ejército del Centro

«Los invasores desconocen nuestro espíritu de resistencia y nuestra decisión de defender la Independencia patria»

Madrid, 5.—El comisario inspector del Ejército del Centro, Fernando Piñuela, en una alocución dirigida a las fuerzas de esta unidad, ha dicho:

«Los fascistas han desatado una propaganda intensísima a base del acuerdo de Munich, asignándose ellos el papel de los pulses totalitarios y dándonos a nosotros el de la sacrificada Checoslovaquia y a base de este reparto de papeles, el desenlace para ellos es claro: La República será entregada a Franco por las potencias democráticas. Si guen cultivando el error que ha de perderles muy pronto. Desconocieron el 18 de julio la fuerza del proletariado español y ahora desconocen nuestro espíritu de resistencia y nuestra firme decisión de defender, cada día con más tesón, la independencia de nuestra Patria y las libertades que supimos conquistar con nuestro esfuerzo y que no nos hemos de dejar arrebatarse por los traidores al servicio de Hitler y Mussolini».

Pero con su propaganda demuestran también un desconocimiento de la realidad internacional, que mueve a lástima».

Expone a continuación los últimos acontecimientos internacionales a partir del acuerdo de Munich y resalta la notoria reacción sufrida en Inglaterra y Francia contra el acuerdo concertado por sus jefes de Gobierno.

«No se tropieza dos veces en la misma piedra. Cuando las potencias europeas intenten abordar nuestro problema, la conciencia bien trabajada por los españoles desde el pacto de Munich, no hará fácil que Francia ceda alegremente la seguridad de otra de sus fronteras. El Comité de No Intervención, farsa indigna de las democracias claudicantes, está bien muerto».

Terminó diciendo: «Por eso, camaradas, es necesario, más que nunca, resistir, resistir y resistir con más firmeza que nunca. ¡Viva la República!» — Febus.

DESPUES DEL BANQUETE, por LOZANO



—De primer plato, Austria, no está mal; de segundo, Checoslovaquia. Vaya, vaya. Y ahora, veremos que pido de postre.

Las avanzadas son cortinas que tienen el doble objeto de CUBRIR y OBSERVAR.

Medidas para asegurar la unidad

Valencia, 5.—Se ha reunido el Comité Provincial de la Federación Socialista Valenciana. Después de tomar otros acuerdos, aprobó el dictamen sobre el plan que dice: «Las agrupaciones socialistas de la provincia de Valencia y los afiliados en general, cuidarán que la disciplina no se resquebraje por nada ni por nadie. Cuando algún afiliado tenga conocimiento de que otro emplea su actividad en menoscabar o zafear los acuerdos del Comité Nacional, lo pondrá en conocimiento del Comité de la Agrupación respectiva para que éste determine».

Los Comités de las Agrupaciones pondrán en conocimiento de la Ejecutiva de la Federación cuando los actos de los afiliados al partido que tiendan a sembrar la discordia entre nuestras filas. Todos están obligados a cumplir los acuerdos del Comité Nacional. El plan de la Federación Valenciana ratifica su confianza al Comité Nacional y a su Comisión Ejecutiva, animándole a seguir por el camino comprendido en beneficio de los ideales y de la causa que todos defendemos.—Febus.

La Campaña de Invierno

Valencia, 5.—La Agrupación socialista madrileña, Delegación de Valencia, ha abierto una campaña que encabeza con 5.000 pesetas para atender a la Campaña de Invierno.—Febus.

DIARIO OFICIAL
MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL
DISPOSICIONES
Barcelona, 5.—El «Diario Oficial» del Ministerio de Defensa publica una circular disponiendo que el teniente coronel de intendencia, profesional, don Fernando Saura, que en la situación de interinidad de otros Ministerios y parte del Grupo de Ejércitos de la República Oriental.

IMPORTANTE DONATIVO DE LA U. G. T. DE ALMERIA PARA DEFENSA PASIVA
Almería, 5.—El Comité directivo de la Federación Provincial de la U. G. T. ha hecho un donativo de 15.000 pesetas a la Junta de Defensa Pasiva, con objeto de poder terminar cuanto antes los trabajos que se están construyendo.

CONFERENCIA DE PRIETO
Barcelona, 5.—La anunciada conferencia de Indalecio Prieto, sobre el tema «El auxilio de América», se celebrará el domingo próximo, día 9, a las 11 de la mañana. El acto será radiado. No ha sido designado todavía el local en que habrá de celebrarse el acto. Se anunciará oportunamente.—Febus.

Madrid, 5.—«Ahora» dice que ante la amenaza del fascismo, el único camino es la unidad de todas las fuerzas nacionales e internacionales de la paz y del progreso. En la unidad de acción de las internacionales obreras, en un Frente Popular y una alianza general antifascista del mundo.—A. I. M. A.

Roma, 5.—Un gran número de trabajadores fueron detenidos hace algunos meses, en la ciudad de Pola, por haber hecho propaganda en favor de la República española. Treinta y cinco de ellos acaban de ser condenados por el tribunal especial fascista. El profesor De Simoni, acusado por la policía de Mussolini de haber estado a la cabeza de la asociación, ha sido condenado a treinta años.

«Sólo será posible la paz, cuando hasta el último de los invasores haya abandonado España»

(El comisario Jesús Hernández, en la inauguración de un Rincón de Recreo)

Valencia, 5.—Ayer tuvo lugar la inauguración de la sala que, como «Rincón de recreo», ha montado en el Cuartel general de la Agrupación Centro-Sur, el Comisario.

El acto resultó brillantísimo. Concurrieron todos los jefes, oficiales y personal que trabaja en el Estado Mayor del Grupo de Ejércitos y numerosos soldados.

Entre los concurrentes figuraban el general Matallana; el comisario de la Agrupación, Jesús Hernández; el coronel Pérez Salas; el coronel Ripollés; el jefe de Sanidad del Grupo de Ejércitos; el teniente coronel Huedra; el coronel Heredia; el teniente coronel Matallana, etcétera, y otras personalidades y representaciones del Ejército, la Aviación y la Marina de la Zona Central.

En la sesión inaugural, el comisario del Grupo, Jesús Hernández, pronunció una conferencia en la que abordó fundamentalmente los problemas más palpitantes de la situación actual en el interior, con relación a las inquietudes exteriores.

Hernández examinó con gran atención las condiciones en que el conflicto europeo iba a haber estallado y su influencia sobre nuestra contienda. Analizó en este caso las características de nuestras posibles alianzas con países democráticos, como Francia e Inglaterra que acaban de humillarse ante los dictadores fascistas, como prueba contundente de una política nefasta de capitulación, y negó terminantemente que la capitulación mundial pudiera reportarnos beneficio alguno.

Atacó la política de «No Interferencia», las capitulaciones sucesivas de las democracias ante el fascismo agresor, concesiones que no salvan la paz, sino que escudañan la guerra y consienten al fascismo, superado en esa cobardía democrática, su equivalente y la mejora de sus posiciones. Señaló cómo «los Cuatro» han podido entenderse para «salvar la paz» a costa de Checoslovaquia y esto se comprende por cuanto los agresores y los capituladores de flenden intereses que les son comunes y de una misma clase.

Habló de los caracteres que el conflicto mundial hubiera revestido en su proyección sobre nuestra guerra y los fáciles optimismos de quienes todo lo esperaban de una solución catastrófica, cuando nuestro pueblo y nuestro Ejército en su prodigiosa vitalidad, en ansia de victoria, en su afán de independencia nos está dando la prueba de que es capaz de resistir hasta el último minuto, de que es capaz de aceptar generosamente todos los sacrificios, de que está dispuesto a que su Patria no sea aplastada por la invasión.

Se refirió luego a la política de unidad y de afirmación patriótica que la República y su Gobierno representan como garantía de subsistencia para todos los españoles.

Recuerda a este respecto las resonantes palabras del presidente del Consejo en la última sesión de Cortes. Dice que es preciso hacer honor al último rincón del territorio invadido, el sentimiento de que aquí nos estamos batlando ante to-

do, y sobre todo por que España no sucumba, por que nuestra Patria no sea empobrecida en la colonización, por que todos podamos vivir como ciudadanos de una nación soberana y conservemos la integridad territorial, que es la base de la independencia.

Afirma que cuando se haya arrojado de España al invasor, será posible la paz entre los españoles, pero eso sólo cuando el último de los extranjeros que pisotean nuestro suelo haya sido desbordado de las fronteras de nuestra Patria. Examina como una tal política de acercamiento entre todos los españoles para acabar con el invasor, apoyada por la creciente potencia de nuestro Ejército y el firme espíritu de resistencia del pueblo español, del Gobierno Negro, reagrupa junto a nosotros a los que en la zona sometida, ante todo y sobre todo, son españoles y quieren vivir con dignidad de tales, en su Patria. Señala el ejem-

plo de los constantes choques entre los mundos extranjeros y españoles y la creciente indignación del pueblo entregado a la vejación y al expolio de Hitler y Mussolini.

Terminó diciendo: «Lo único que queremos es que la bandera de España: la de la República, el Estado legalmente constituido, amparado por la inmensa mayoría de los ciudadanos bajo el cual puedan convivir todos los españoles. En un régimen de libertad todos podemos entendernos; en un régimen de esclavitud nadie porque sólo se oye el restallar del látigo».

La charla de Jesús Hernández, escuchada con profunda atención, fué objeto al final de una ovación clamorosa.

Después se proyectaron algunas películas cortas y el film soviético «La Patria te llama».

La Banda de música del cuarto batallón interpretó diversas piezas y el Himno Nacional.—Febas.

Benes dimite

El general Sirovy se dirige por radio al país

Praga, 5 (urgente).—A las cinco de la tarde, el general Sirovy ha anunciado por la radio que el presidente de la República, señor Benes, había dimitado su cargo.—Febra.

SIROVY ANUNCIA LA CREACION DE ADMINISTRACIONES AUTONOMAS

Praga, 5.—El general Sirovy se ha dirigido por radio al país.

«Levantaremos —dijo— una nueva Checoslovaquia. El Gobierno quiere aplicar lealmente las decisiones de las cuatro potencias. Es preciso reorganizarnos, política, económica y socialmente. Es preciso que el orden y la calma estén asegurados.

Anuncia a continuación la reorganización de la administración pública, para que esté apoyada por todos los elementos de nuestra población. En Rusia subcarpática y en Eslovaquia, procederemos a una descentralización eficaz y crearemos administraciones autónomas. Nuestro programa es el siguiente: pan y trabajo para todo

el mundo. Estabilizaremos nuestra vida económica y equilibraremos la producción agrícola y la industrial. Crearemos nuevas ramas de industrias y completaremos nuestra red de comunicaciones».

Seguidamente, y en términos emocionados, dió cuenta de la dimisión del presidente Benes, diciendo: «Con todo el dolor que puede sentir un antiguo legionario que contribuyó a la edificación de este Estado, cumplo la misión más penosa: Anunciar que el presidente de la República, Eduard Benes, ha renunciado a su cargo, dando, hasta el último momento, un ejemplo de abnegación. La decisión del presidente es para mí tan dolorosa que con palabras no puedo explicar mi sentimiento».—Febra.

EL MENSAJE DE RENES

Praga, 5.—El general Sirovy leyó a continuación la carta que le dirigió el señor Benes, en la que se dice especialmente lo que sigue: «Acontecimientos históricos han transformado fundamentalmente las condiciones de vida y desarrollo de nuestro Estado. Mi participación en la vida de este Estado fué tal, que mi deber me interroga lo que debo hacer en la nueva situación. Fué en esas circunstancias y condiciones el voto de mi elección para presidente de la República. Mi situación ha cambiado de tal modo ahora, que mi presencia podría ser un obstáculo para el desarrollo a que debe amoldarse nuestro Estado, el objeto de una rápida tranquilidad a su alrededor, para lograr buenas relaciones y colaborar con sus vecinos.

Se ha constituido un Gobierno de serenidad y orden, de restauración económica y social, de trabajo interior y de renacimiento nacional. Creo que tendré éxito en esta misión.

En cuanto a mí, considero necesario, por lo anunciado, abandonar el cargo que ostenté».—Febra.

El general Miaja en el Hogar Asturiano

Madrid, 5.—El Hogar Asturiano se vio sorprendido con la inesperada visita de su presidente Miaja, el ilustre general Miaja que fué a presenciar el funcionamiento de las distintas actividades de dicho Hogar. Visitó las clases de cultura general, informática, avanza, artes, etc., interesándose por el desenvolvimiento de las mismas.

¡ASTURIAS CLAMA!



¿Qué muerte? ¿Qué angustia
sonaba en la tarde?
¡Naufragios de sombra
por cumbres y valles!

¡Mmas de Olloniego!
¡Los montes Corviales!
¿Quién hirió los pozos
hondos, de la sangre?

El Nalón traía
un eco distante
de agua verdeoscura
de los minerales.

—¿Quién hirió los pozos
ciegos, de la sangre?
¿Quién hirió?... Las sumbras
huan, cobardes.

Silbaba en el agua
la caña del aire.
Un ala de miedo
cubría el paisaje.

—¿Quién, mi madre, quién
desató la sangre?...

Con hachas de luna
mi pecho se partel

Es dura la guerra,
Las cabañas arden.
Los cielos parecen
van a desplomarse.

¿Qué muerte, qué angustia
resuena en la tarde?
El toro del viento
mugía en el valle.

—Asturias, la roja,
se conmueve, madre.
¡Alondras de trigo
me pueblan la carne!

¡Mirame en los ojos!
¡Yo me muero, madre!
¿Quién hirió los pozos
hondos, de la sangre?

Los bosques, los ríos...
¡el árbol del aire!
¡Aún alza el Naranca
su puño de sangre!

PLA Y BELTRN

El ministro de Estado habla a Norteamérica

«España resiste y resistirá»

Barcelona, 5.—El ministro de Estado ha pronunciado por radio, esta noche, requerido por el Comité de Ayuda a España, que celebraba un acto en el Madison Square Garden, de New-York, un discurso en el que expresó su satisfacción por dirigirse a la democracia norteamericana. Por recor-

rido no hay influencias extrañas. A continuación elogió a las brigadas internacionales y el esfuerzo realizado en el Ebro por los soldados republicanos.

«España —resumió Vayo— resistirá y resistirá porque sabe que su esfuerzo depende su libertad, porque sabe que, una vez terminada la lucha, le será posible crear, con la colaboración de todos los españoles que aman a su Patria,

una España libre y fuerte. Los trece puntos del Gobierno, que son la línea fundamental de la política de la República, abren la posibilidad para la reconciliación y el trabajo interior de todos los españoles, una vez terminada la guerra. El plebiscito del Gobierno español ofrece las máximas garantías para que la voluntad de los españoles sea fijada, permitiendo la unificación de España, para que pronto desaparezca la invasión extranjera. Es, animado de ese espíritu —termina diciendo Vayo— mi saludo a los ciudadanos de los Estados Unidos que me oyen, y envío a su gran país los sentimientos del pueblo español, y con ellos un mensaje lleno de confianza y de seguridad en la victoria».—Febra.

Se suspenden las sesiones de las Cámaras francesas

Paris, 5.—Después de una breve sesión en la Cámara el señor Daladier leyó el decreto de suspensión de la sesión extraordinaria, lo que también suspende la sesión sin incidentes.—Febra.

Chamberlain: Hay que rearmarse para conseguir la paz, por Lozano



La paloma de la paz: Está visto que no me van a dejar sitio donde poder posarme